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UNELE ASPECTE ALE JOCULUI URSULUI ÎN 
CONTEXTUL DATINILOR DE ANUL NOU ÎN BUCOVINA 

MIHAI CAMILAR 

În cadrul celor douăsprezece zile, ce aparţin sărbătorilor de 
iarnă, Anul Nou reprezintă un adevărat corolar al acestora. Acum 
prin diverse manifestări mimico-dramatice, manifestări augurale se 
evocă o agricultură ideală fie marcată prin evocarea momentelor 
mai importante dintr-un an agro-pastoral asociindu-se totodată 
alaiuri întregi de măşti zoomorfe sau de altă natură. 

Dintre toate acestea, în Bucovina, în cadrul datinilor de 
Anul Nou jocul ursului ocupă un loc aparte. 
Înainte de a vedea modul de manifestare al acestei datini, credem 
că e necesară o scurtă privire retroversivă pentru a găsi o 
oarecare explicaţie a ceea ce se mai petrece astăzi în satele 
noastre, cu această ocazie. 

La romani, obiceiurile cu măştile de urs coboară mult către 
preistorie, studii de paleoetnografie sau de etnologie specială 

atestă unele ipoteze privind vânătoarea acestor animale, cu măşti 
purtate de către cei ce le hăituiau către capcane special 
amenajate, a jertfei de urşi, studii ce pledează indirect către un 
presupus caracter totemic sau sacral al cultului în spaţiul carpato
danubiano-pontic 1 

În spaţiul românesc, cultul ursului şi venerarea acestuia cu 
ocazia Anului Nou se pare că a suferit o transimbolizare din cadrul 
civilizaţiei traco-getice. Tot atât de bine s-ar fi putut transmite de la 
geto-daci caracterul de "animal sacru" care la ei ar putea deriva 
dintr-un simbol totemic local 1

. 

Pe de altă parte, ursul este cel mai puternic animal din fauna 
carpatină, cu o stranie asemănare cu omul în privinţa locomoţiei 
bipede şi chiar a unor gesturi ce provin mai degrabă dintr-o 
întelepciune umană decât una animală. 

' În literatura populară romană întâlnim eroi populari care 
sunt fii ai ursului, ei figurând jumătate om jumătate urs2

. 

în credinţa populară, ursul este animalul care goneşte 
boala, având însuşiri apotropaice, din moment ce "curăţă" locul 
unde joacă, de diavol şi farmece3

. Imaginea cultului ursului se 
pare a fi mai completă dacă amintim de mitul lui Zamolxis de la 

1 Romulus Vulcănescu, Măştile Populare, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1970,p.106. 
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geto-daci şi apoi că foarte mult timp la români jocul lui a făcut 
parte din carnavalul de ziua ursului sau martinalii ce avea loc la 
începutul lunii februarie ale fiecărui an, treptat el deplasându-se 
către Anul Nou, fiind "contaminat" cu alte jocuri toate acumulate la 
cumpăna dintre ani. 

Aşadar, purtătorii măştilor de urs au cumulat în timp o 
deplasare către solstiţiul de iarnă dar înregistrând o dereglare 
tematică şi treptat căpătând o nouă încărcătură funcţională. 

Se pare ca provenienţa traco-getică a acestui obicei de 
Anul Nou, pare a fi şi mai plauzibilă şi mai bine atestat numai 
pentru Moldova4

, şi mai restrâns pentru spaţiul Bucovinei. 
Prezenţa ursului aici derivă poate şi din locul pe care îl are în 
fauna locală, derivat din prestigiul acestui animal mult venerat de 
către localnici. 

Şi astăzi la popoarele carpato - balcanice, ursul este 
considerat ca animal sacru şi binefăcător, lui şi pieii sale fiindu-i 
atribuite puteri supranaturale în medicina populară. 
Dacă ne gândim sub alte aspecte, el este un animal mereu păcălit, 
batjocorit, prins şi purtat în lanţuri prin sate şi bâlciuri, umilit de 
către ţigani sau ursari5

. Nu este exclus ca acest ultim aspect să 
pledeze într-o oarecare măsură în conturarea unei viziuni mai 
adevărate privind jocul ursului cu ocazia Noului An. 

Important pentru studiul de faşă este ca în afara tuturor 
presupunerilor şi speculaţiilor de orice gen, datina ursului de Anul 
Nou, apare aproape în toate localităţile din Bucovina, dar cu unele 
forme de manifestare diferit de la un loc la altul. 

Cartografierea reală în teren precum şi ancheta statistică 
făcută în cadrul Atlasului etnografic al României - Bucovina6 

confirma pe deplin acest lucru. 
Forma de apariţie este fie a măştii de costum cu blană şi cap de 
urs (mai puţin întâlnită)sau din blană ce imită pe cea originală, cu 
cap din piele de viţel sau a costumului executat din funii de paie 
înfăşurate pe corpul celor ce se maschează. 

De la început se impune o regionare a modului de 
manifestare al datinei ursului. 
în general se maschează flăcăii de peste 18 ani cei mai voinici şi 
atletici sau în unele sate unde ursul apare ca unic personaj, să fie 
oameni căsătoriţi în vârstă de până la 45 de ani "specializaţi" de-a 
lungul anilor. 
Ursul apare ca element polarizant în grupuri de mai multe 
personaje de acelaşi gen ce constituie o ceată aparte, având rolul 
de personaj principal sau chiar unic în cadrul întregului carnaval 
de Anul Nou. Se remarca în acest sens satele Stirbat, Chiliseni, 
Poieni, Racova, localităţi din partea sud-estică a teritoriului 
analizat. 
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Uneori ursul este integrat alături de alte personaje (capra, căiuţi, 
babe, moşnegi, jandarmi, împăraţi) în grupuri mari ce cuprind între 
18-30 personaje. Ceata şi malanca, ca grup ceremonial de Anul 
Nou este destul de răspândită în Bucovina în zonele Suceava, 
Rădăuţ~ şi parte din zona etnografică a Câmpulungului. 

ln sfârşit este ursul de paie, element ce apare cu totul 
insular în zona etnografică a Humorului. 
Dacă în cea mai mare parte a Bucovinei el apare integrat în cadrul 
jocului cu alte măşti zoomorfe, într-un altul unde alături de urs 
apar şi alte măşti ce creionează ambianţa jocului în alte părţi ursul 
apare doar însotit de către ursar sau tigan. 

În partea sudică a judeţului apar urşii cu măşti din piele de 
vite cusute pe un schelet metalic şi care imită capul animalului, fie 
că acestea se trag pe faţă sau sunt numai măşti de cap (tip galee) 
în restul teritoriului întâlnim şi măşti costum fără de mască pe cap 
sau numai cu nişte canafi mari ce atârnă în dreptul urechilor. 

La cetele mari, jocul personajelor se desfăşoară în funcţie 
de popularitatea lor în rândul localnicilor. Astfel, la Udeşti jocul 
cetei începe cu dansul urşilor, adevăraţi coloşi care joacă în cerc 
sau dispuşi liniar pe două rânduri faţă în faţă. Aici la chemarea 
ţiganului, pe fondul sonor de tobe (ciur), urşii intră în joc simulând 
urcarea pe bâtă (dârjaua) apoi moartea urşilor, jelirea de către 
ţigan şi învierea acestora. Este momentul de maximă încordare a 
asistentei, când privirea tuturor se îndreaptă către acei voinici care 
timp de' câteva ore comportă sub blană puteri stranii. În acest caz 
după două jocuri specifice (ca la urs) urşii se retrag urmând 
celelalte personaje din cadrul cetei, timp în care urşii fie că se 
odihnesc fie că încearcă "să transmită" celor din jur ceva din 
"puterea" pe care o deţin prin ridicarea în braţe sau călcarea pe 
spinare a celor ce asistă la joc. Cu ani în urmă exista frumosul 
obicei de a se întâlni trei-patru cete mari după ce se organizau în 
sat şi fiecare ceată să desemneze ursul de trântă. După un timp 
oarecare ceata a cărei urs era învingător avea dreptul de a-şi 
alege traseul pe care să-l parcurgă timp de o noapte, celelalte· 
obligându-se a nu se mai întâlni cu învingătoarea sau chiar ursul 
învins trebuia să se demaşte. Din plăcerea oamenilor faţă de urşi, 
de modul în care aceştia sunt preferaţi a reieşit astăzi că în afara 
urşilor din ceata mare, să se mascheze cam 80-100 de urşi 
constituiţi în grupuri de 2-4 mascaţi care colindă pe la case jucând 
acelaşi joc. 

ln satele Ştirbat, Chiliseni, Racova, Poieni se maschează 
un număr de 10-15 urşi constituiţi în ceata cu 4-5 ursari care 
antrenează la joc bătând din tobe mari (ciururi) fără ca alte 
personaje mascate să le contamineze jocul. Aici atenţia şi 
plăcerea nefiind distribuite pentru vreo mască sau alta, ei trebuie 
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sa Joace pe fondul a 2-3 melodii într-o succesiune firească cu 
momente bine conturate: adunarea urşilor, urcarea pe bâtă, bătaia 
urşilor, moartea şi jelirea lor, învierea şi în final hora mare 
triumfătoare a acestor măşti. Apare aici într-un automatism 
inconştient scena ce simbolizează moartea şi reînvierea naturii în 
virtutea datinei locale. Niciodată nu se fac gesturi comice, nimic nu 
se improvizează, la comenzile prin strigături ei execută mişcări 
impuse, totul într-o tinută de mare sobrietate care nu de putine ori 
pentru anumite persoane inspir teama. În aceste sate (din 'partea 
sudică a Bucovinei) mersul pe stradă se desfăşoară într-o paradă 
unică, când fără a fi nimic regizat, în frunte cu ţiganii care bate 
mereu toba urşii se deplasează în pas dansant imitând mersul 
greoi al animalului reprezentat, aruncând dârjeaua care este 
legată cu un lanţ lung de cca 5 metri, toate desfăşurându-se pe 
întreg spaţiul străzii, asistenta ferindu-se şi lăsând loc suficient 
acestora. 

Masca costuma celor de aici se compune din blana de oaie 
întoarsă pe dos, de obicei din blana neagră de câţiva ani care cu 
timpul devine roşcată, sau dintr-un cojoc mare (tulumbar) întors pe 
dos, pe picioare având trase piei cusute tip pantalon, în picioare 
purtând opinci cu canafi pe gurguie. Pe cap poartă o mască din 
piele asemănătoare cu blana ursului care după nevoie se trage 
sau se ridică de pe faţă. De picioare sunt legate tălăngi ce dau o 
sonorizare plăcută în timpul dansului şi al deplasării lor pe stradă. 
În mâini ei poartă o bâtă mare, ferecată cu inele metalice şi legată 
cu lanţ. În ultimii 20-30 de ani peste tot capurile de urs sunt 
împodobite cu panglici multicolore din mătase ce dau aspect mai 
festiv personajului mascat. 

În satul Ruşi - Mănăstioara apare doar un singur urs în tot 
satul, personaj care este integrat cetei de bunghieri7.aici ursul 
joacă imediat după bunghieră nefiind socotit ca personaj principal. 

În alte sate (Bosanci, Moara, Sf. Ilie) ursul este integrat 
cetei numită turca sau malanca nefiind nici aici personaj principal. 
El face parte din grupul de uraţi executându-şi numărul în cadrul 
organizat al grupului de mascaţi. Uneori malanca cuprinde cupluri 
precis constituite conform tradiţiei moş-babă, gospodar-gospodină, 
mire-mireasă, urs-ursar, vânzător-cumpărător cu un dialog specific 
în care dominant apare scena vânzării animalului a morţii şi învierii 
acestuia. 

În alte localităţi din Bucovina (zona Câmpulung) jocul 
ursului este subordonat obiceiului "buhaiului" obicei practicat de 
cca 17-20 personaje într-o manifestare în care prin dialog, gesturi 
şi muzică evocă viaţa de plugărie şi cea păstorească. În acest caz 
ursul nu mai joacă ci execută numai anumite gesturi specifice, de 
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răpire a animalelor domestice din cadrul stânei el fiind prins şi 
bătut. 8 

În zona Humorului apare ursul de paie, masca costum care 
la începutul secolului al XX-iea era destul de răspândită pe un 
spaţiu mai extins9

. Costumul se compune din funii de paie, care se 
înfăşoară şi se cos pe corpul tânărului începând de la picioare şi 
continuând pe tot corpul, înfăşurat şi cusut de anumiţi oameni 
pricepuţi. Se pare că masca costum de paie apare acolo unde 
comunităţile rurale mai păstrează forme arhaice de agricultură şi 
urme din riturile corespunzătoare 10

. 

Se poate desprinde aici chiar un transsimbol ludic al mortii 
şi învierii anuale al unui demon al vegetaţiei prin arderea Şi 
stingerea costumului chiar în timpul purtării 11 . 

Perioada de umblat cu ursul este din ziua ajunului Anului 
Nou, aproximativ începând de la amiază şi până în ziua următoare 
orele 24. 
Analizând şi concluzionând cele descrise mai sus se pot arăta 
următoarele: 

- mersul de astăzi cu ursul capătă un caracter polimorf; 
elementele arhaice combinându-se cu sensuri moderne. 
- faptul ca în unele sate, în momentul de faţă se maschează mai 
mulţi urşi decât acum 30 de ani denotă ca este o datină cu mare 
priză la oameni, datină ce nu va dispare încă mulţi ani. 
- jocul de astăzi al ursului şi-a pierdut din încărcătura de 
semnificaţii ancestrale şi se desfăşoară doar în virtutea tradiţiei, 

având motivaţii divertismentale. 
- dintre vechile semnificaţii ale jocului ursului şi-a mai păstrat 
numai aspectele benefice pentru etnoiatrie. 
- dintr-un joc individual el este integrat în cadrul unor cete mari, 
contaminat fiind de alte jocuri (capra, moşii, calul, etc.). 

Interesant este de constatat că jocul ursului de Anul Nou 
apare mai frecvent, fiind mai mult savurat de asistenţă în zonele 
de deal şi podiş decât în cele de munte unde în timpul anului el 
poate deveni chiar malefic şi distrugător. 

Credem totuşi, că astăzi jocul acestui animal mult 
controversat e mai degrabă un rezultat al acumulărilor de-a lungul 
unui an agro-pastoral şi apoi un prilej de Anul Nou de refulare a 
acestor energii, ascuns sub mască când nedeconspirat îţi poţi 
permite ceea ce nu poţi face în cotidian. 

SUMMARY 
În Bucovina the dance of the bear is the mast popular 

custom among other mask dances occasioned by the New Year. 
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After an insight with a regard to data and by potheses concerning 
a :-eal significance of this New Year custom, the author tries to 
dwell on this, displayed in certain ethnographic areas of the 
Bucovinean land (Suceava, Rădăuţi, Câmpulung, Fălticeni). 

This custom is obviously practiced all over Bucovina except 
for seme differences from one place to another. 
Concluding the paper, the author reveals that: 
- nowadays the dance of the bear has lest most of its old spiritual 
significance, being carried out but on the strength of tradition 
having only an amusing motivation; 
- starting as an individual dance, it 
contaminated by other masks as part of 
horses, deer, kings, marshals, ministers). 

has gradually been 
larger bands (goats, 

în the author's opinion, dance of the bear today is rather 
the resuit of seme accumulations throughout a whole agro
pastoral year and suppressing these energies on New Year's Eve. 
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